

商务部回应近期经贸热点: 中方不认同美方301调查的所谓结论

据新华社电 针对美近日宣布将对华部分半导体产品加征301关税,商务部新闻发言人何咏前25日在商务部例行新闻发布会上回应说,中方注意到有关情况,已通过中美经贸磋商机制向美方提出严正交涉。中方不认同美方301调查的所谓结论,坚决反对美对华半导体产品加征301关税。

发布会上,有记者问:美东时间12月23日,美国贸易代表办公室发布针对中国半导体政策301调查结果,宣布对部分中国半导体产品加征301关税,目前税率

为0%,18个月后,即2027年6月再提高税率。商务部对此有何评论?

何咏前说,美单边关税违反世贸组织规则,破坏国际经贸秩序,扰乱全球产业链供应链,损害美国企业和消费者利益,损人不利己。中方敦促美方尽快纠正错误做法,取消相关措施。中方愿与美方在相互尊重、和平共处、合作共赢原则基础上,通过平等对话磋商解决各自关切。倘若美方执意损害中方权益,中方将坚决采取必要措施,坚定维护自身权益。

还有记者就TikTok将成立新的

TikTok美国合资公司的有关报道提问。何咏前表示,为落实中美两国元首通话重要共识,此前双方经贸团队在相互尊重、平等协商基础上,就以合作方式妥善解决TikTok等问题达成基本框架共识。中国政府希望企业达成符合中国法律法规、利益平衡的解决方案。希望美方与中方相向而行,切实履行相应承诺,为中国企业在美持续稳定运营提供公平、开放、透明和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

针对美国近期下令封锁进出委内瑞

拉的所有受制裁油轮,何咏前表示,中方一贯坚决反对有关国家滥施单边制裁和所谓的“长臂管辖”,随意拦截他国油轮不仅可能扰动国际能源市场正常运行,还有可能引发其他安全风险。委内瑞拉同其他国家在国际法框架内开展经贸合作是正常的,也是合理、合法的,这一权利应当得到尊重和支持。

在回答商务部是否会放松对美稀土磁体出口限制的有关提问时,何咏前说,中方始终致力于维护全球供应链安全稳定,积极促进、便利合规贸易。

人民币汇率“破7”!

你的留学、海淘账单要“自动打折”了

本报讯 2025年岁末,外汇市场迎来标志性时刻。12月25日盘中,离岸人民币兑美元汇率升破7的整数大关,为2024年9月底以来首次,汇率中间价也同步刷新近15个月高点,报7.0392。

时隔15个月

离岸人民币汇率升破7

自2023年5月以来的两年半多时间里,人民币兑美元汇率只在2024年9月25日短暂进入过“6”字头。2025年全年,人民币兑美元汇率走出了“先抑后扬、震荡走升”的曲线。自2024年4月以来,人民币兑美元持续走强,累计升值约6%。2025年末,结汇需求持续旺盛,叠加美元反弹乏力,人民币加速升值,终于在时隔15个月后再度一举升破“7”这一重要的心理关口。

人民币汇率“破7”不仅是市场情绪的“温度计”,还常被作为衡量货币强弱转换的关键值。此番人民币升值是中国经济超市场预期与美元走弱交织共振的结果。

一方面,中国国内经济的韧性支撑出口表现强劲。东方金诚首席宏观分析师王青说,企业出口高增,积累了结汇需求,加之年底临近,结汇需求被进一步推高,带动人民币走强。

另一方面,美联储一再降息,资本市场对此反应明显,美债收益率下行,部分配置美元美债的资本跨境回流,美元指数下挫,人民币、欧元、日元等货币对美元的汇率均出现明显上涨。

利好国内资本市场

进口、留学和海外旅游受益

人民币兑美元升值,本质就是人民币更值钱了。以前需要花7元多人民币兑换1美元,现在不到7元就能搞定。这个变化悄悄影响着普通民众的海外消费和资产配置。

简单来说就是,人民币升值直接提

升了人民币的购买力,进口商品成本下降。人民币升值后,企业进口原材料、商品的成本会降低,这种成本优势可能会传递到进口商品的零售价格上。进口商品和服务后续有可能会出现降价,或是优惠活动变多的情况。

另外,留学、海外旅游、海外购物等成本将随之下降,比如赴美留学一年学费5万美元,以前汇率7.3的时候,要花36.5万元人民币;现在按7的汇率算,只要35万元,能省1.5万元。

在投资端,近期人民币汇率走强,利好中国资产,一方面人民币计价资产吸引力提升,另一方面也打开了货币宽松空间。历史数据显示,人民币升值周期往往伴随A股回暖,因为外资更愿意进来购买中国资产。但也应该看到,人民币升值可能带来跨境投资的换汇成本增加。例如,港股通、互认基金等资金跨境投资,持股期间人民币汇率升值,最终收益率可能会打折扣。

汇管信息研究院副院长赵庆明表示,人民币升值的影响具有两面性:对国内资本市场尤其是股市属于利好;会降低进口商品成本、提升进口商品利润,同时对出口形成一定抑制,但从2000年以来的实际情况来看,人民币升值并未显著压制出口,反而多次出现出口增速加快的现象。

对于企业和消费者而言,王青建议树立汇率“风险中性”理念,聚焦主业和实际需求,不宜押注单边行情。例如,企业可以提前合理使用远期结售汇、外汇期权等外汇衍生品工具减少外汇风险。

**“破7”后怎么走
明年人民币有望保持温和升值**

对普通人来说,很多人会问:“人民币还会继续升值吗?现在兑换美元是否划算?”其实监管部门一直在强调要“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”。央行货币政策委员会近日召开的2025年



(CFP供图)

第四季度例会要求,增强外汇市场韧性,稳定市场预期,防范汇率超调风险。

不过多位市场专家表示,2026年人民币有望保持温和升值。

王青对记者表示,预计短期内人民币还会处在一个偏强运行状态;在市场情绪偏高带动下,在岸市场升值“破7”的可能性也比较大,但接下来能否站稳7之上有待进一步观察。考虑到近期人民币兑美元升值较快,也意味着反向波动的动能在累积,后期汇市波动性有可能加大。

赵庆明指出,近期人民币走强,从国际外汇市场角度看,驱动因素是美元走弱,这并不意味着人民币已开启升值周期。赵庆明认为,人民币均衡汇率应体现为区间特征,结合2014年至今的汇率波动情况来看,6.05~7.35大概率是官方认同的运行区间:2014年人民币未突破6,今年汇率跌至7.35附近后便止跌回升,印证了这一区间的有效性。

对于人民币汇率后续走向,市场机构预期各有不同。其中,南华期货预计,2026年人民币对美元汇率会在7.0关口“徘徊”;东吴证券首席经济学家芦哲判断,美元指数如若继续保持弱势,预计2026年底人民币对美元或升向6.7至6.8

区间。银河证券宏观团队指出,2026年人民币汇率将呈现稳健的温和升值趋势,年底将向6.9靠拢。

建议按需换汇

资产配置不能只看美元利率

对于普通人目前出手换汇是否合适的问题,赵庆明认为,如果存在实际换汇的需要,如购物、国外旅游和海外上学等,根据需求即时换汇即可。因为汇率总是波动的,准确预测汇率的波动区间是比较困难的。

如果在年初人民币兑美元汇率为7.3附近时将人民币换成美元,经过此轮人民币升值,意味着美元资产换成人民币后会变少。比如你有10万美元存款,以前7.3的汇率能换73万元,现在只能换70万元,直接少了3万元;就算美元存款有3%左右的利息,也不够抵消汇率带来的损失。

另外,对于将美元资产作为资产配置来说,资产配置行为本身就存在一定的风险,资产配置不能单纯看美元的利率,更多的还是要看投资方向,比如将美元资产转换成美股等方面收益。

(中新 新京)

海南封关首周 开门红

离岛免税购物金额、人
数环比均增71.8%

本报讯 12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。封关运作首周,离岛免税购物保持增长态势,消费热潮持续升温。海口海关12月25日发布统计数据,封关运作首周(12月18日—24日),海口海关共监管离岛免税购物金额11亿元、购物件数77.5万件,购物人数16.5万人,同比2024年分别增长54.9%、11.8%、34.1%;环比封关前一周(12月11—17日)分别增长71.8%、46.7%、71.8%,充分体现了封关运作对消费者的带动效应。

在海南自贸港正式启动全岛封关前一个月,离岛免税迎来了新一轮的政策调整,离岛免税政策享惠对象扩大至离境旅客,商品种类扩大至47类,允许陶瓷制品、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售。12月的海南气候宜人,叠加全岛封关正式启动的效应带动,大量国内外游客选择到海南体验免税购物之旅。

三亚国际免税城在封关后销售成绩亮眼,首日进店客流超3.6万人次,同比增长逾60%。俄罗斯游客伊万诺娃(音译),是封关运作后首批通过海南自由贸易港旅游免签政策入境的境外游客,她在专业导购陪同下选购了中国茶叶和陶瓷,她说:“以前在三亚购物需要另外办理离境退税,现在可以直接免税购买,就像免签入境通关一样丝滑。”(海报)



沪指“七连阳”

本报讯 A股主要股指25日开盘涨跌互现。保险股走强,导致大小指数早盘走势分化。午后两市再度出现同频上攻,个股呈现普涨态势。截至收盘,上证综指涨0.47%,报3959.62点,自12月17日起沪指日K线已收获“七连阳”;深证成指涨0.33%,报13531.41点;创业板指涨0.3%。两市成交总额19245亿元。

从盘面上看,商业航天概念股涨停潮,机器人概念股爆发,稳定币、存储器、智能交通题材涨幅居前,造纸、包装、保险板块表现活跃。海南自贸区、黄金、锂矿方向调整。

机构观点

财信证券:沪指实现“七连阳”后,已积累了一定获利盘,大盘若要继续走强,或需要成交量出现明显放量,否则指数层面短期可能出现震荡。后市指数放量突破均线将是观察“春季躁动”行情开启的关键信号。

东兴证券:2026年A股市场依然是慢牛行情。随着经济基本面逐步恢复,市场有望从估值提升向业绩提升转变,为市场估值提供持续上升动力。从投资策略角度出发,应该坚定牛市信心,从中长期牛市角度看待投资的宏大叙事,不要纠结于小周期的调整与波动,积极抓住景气度与产业发展两大选股逻辑,这样才能更好地把握牛市机会。(澎湃)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

公益广告
泉州晚报社

泉州日报社 宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通